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	 KONYA’YI ZİYARET

İKTİBAS*

Cenubî Anadolu yaylasının 
tarihî şehirlerini kat eden 
trenle Konya’ya rahatça 

seyahat etmek mümkündür. Fa-
kat yolculuğu daha cazibeli yap-
mak istersek yolu Ankara üzeri-
ne uzatmak lazımdır. Ankara 
Ovası çıplak bir sahadır. Hatta 
Anadolu’nun en çıplak sahala-
rından biri… Ve hatta eski za-
manlarda burası Büyük Tuz 
Çölü diye anılırdı. Bu sahanın 
iklim verimi ve tarihî oluşuna ait 
vesikalar bugün elimizde mev-
cuttur. 

Eskişehir’den Toroslar’a uza-
nan meşhur Roma-Bizans yolu 
Ankara’nın tam göbeğinden ge-
çer. O zamanların seyyahları bu 
sahanın susuzluğundan ve ku-
ruluğundan büyük sıkıntı içinde 
kalındığını bildikleri için ancak 
zaruret halinde bu yolu tercih 
ederlerdi. Şimdi bile bu saha göz 
alıcı yeşilliklerden mahrumdur. 
Şurada burada büyük bir emekle 
yetiştirilen ekin ve yerlilerin 
başlıca gıdalarından biri olan ka-
vurma yapılan muazzam koyun 
sürüleri bu sahadan geçilirken 
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ekseriya göze çarpar. Fakat 
modern hayat ve bilhassa en-
düstrinin Anadolu’nun içine 
kadar yayılabilmesi ile bura-
lardaki mazinin asırlık tozla-
rının yavaş yavaş kalktığını; 
rayla, kamyonlarla medenî 
hayatın kuru toprakları filiz-
lediğini görüyoruz. 

Mamafih Ankara bu ova-
nın incisidir. Göz alan açıklık-
lar, ovaları yalayan tepeler, 
eskiden inşa edilip de çoktan-
dır toprak altında kalmış ku-
lelerin yerlerini belli eden çı-
kıntılar, uzaklarda ve daha 
ötede parlayan Büyük Tuz 
Gölü, karla örtülü burcu görü-
nen Hasan Dağı, Konya yolcu-
luğu yapan yolcuların gözünü 
dolduran manzaralardır. Der-
ken dağların eteklerine kadar 
uzanan adeta bir yeşillik adası 
meydana getirmiş gibi bahçe 
ve ağaçların ortasında birden-
bire Konya görünür. Ağaçsız, 
çıplak ve çorak yerlerden ge-

len Selçuk Beylerinin bu gü-
zelliğin cazibesine kapılıp 
Konya’yı kendilerine merkez 
yapmış olmalarına hayret et-
memek lazımdır. Selçuklular 
gelmeden evvel de Konya eski 
bir şehirdi. Grek’ler buraya 
İkoniyon tabir ederlerdi. Bu 
ismin insan neslini tahrip 
eden büyük selden sonra yarı 
ilâh sayılan Prometheus’un 
yarattığı ve yaşattığı sembo-
lik topraktan heykel yapan 
ikon’lardan geldiği rivayet 
edilir. 

Harabeler, yazılar ve sey-
yahların kayıtları Roma-Bi-
zans imparatorları zamanın-
da buraların zengin bir yer 
olduğunu gösteriyor. Fakat 
tarihte Konya’nın en şa’şaalı 
devirleri, Selçuk Beylerinin 
bahçeler arasında hükümdar-
lıklarını kurup medeniyeti fi-
lizledikleri günlerdir. Bugün 
Konya Kalesi üzerindeki sa-
rayların enkazlarından az bir 
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şey kalmıştır. Fakat Kalenin 
yanındaki Alâeddin Camii bü-
tün haşmetiyle hâlâ duruyor. 
Şarkın mimarî tarzını andıran 
büyük sütunlar, Alâeddin Ca-
mii ve mahrutî kalesiyle ya-
nındaki Türbe inşa tarihi olan 
1220 senesinden beri pek cüzî 
bir değişikliğe uğramıştır. Za-
rif dış siluetleri, iç tezyinatı, 
kubbeleri ve mahrutî kuleleri 
ile Selçuk şehirlerinde aynı 
Türk mimarî karakteri gözü-
kür. Bunları Niğde’de, Si-
vas’ta, Kayseri’de de görebilir-
siniz. Fakat hiçbir yerde Kon-
ya’da olduğu kadar bol ve 
muhteşem değildir. 

Konya Tepesi’nin eteğinde 
İnce Minareli Camii vardır. Bu 
Cami bütün Selçuk eserleri 
arasında en mükemmel tez-
yin edilmiş olanıdır. Fakat 
maatteessüf, Camiye bütün 
hususiyeti veren bu güzel mi-
nare, yakın zamanlarda düşen 
yıldırımla yıkıldığından bir 

harabe yığını haline gelmiştir. 
Dıştan daha klâsik ve sade 

görünen fakat fevkalâde zen-
gin dahilî tezyinatı ile şöhret 
bulmuş olan Karatay Medre-
sesi de İnce Minare’nin yanın-
dadır.

Konya’nın bütün Selçuk 
eserlerini teker teker saymak-
la bitmez. Bunların hepsi ayrı 
ayrı güzel ve caziptir. Fakat 
İnce Minareli Cami’yi inşa 
eden ve Türk sanat tarihinin 
en mühim kıymetlerinden 
biri olan Abdullah’ın oğlu Kel-
luk’un yaptığı Vezir Naib Ata 
Camii ve Türbesinden bahset-
memek bir hata olur. Türbe-
nin üzerinde diğerlerinde ol-
duğu gibi mahrutî bir kule 
vardır. İçinin tuğlalarının ren-
gi mavi, Turquvaise, (yeşil-
mavi) olmasına rağmen bu 
renklerin birbiriyle şahane in-
tizaçlarının vermiş olduğu es-
tetik güzelliğe ender tesadüf 
edilir. 
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Bu büyük eserler inşa edi-
lirken Selçuk Sultanlığı çok-
tan inhitat devrine girmişti. 
Moğol istilası birliği bozmuş-
tu. Danişmenler, Karamano-
ğulları ve nihayet Osmano-
ğulları gibi aileler meydana 
geldi. Anadolu’nun bu büyük 
şehri Konya uzun müddet 
eski ehemmiyetini kaybetti. 
Grek’lerin Myrioketton de-
dikleri Sultan Dağları geçitle-
rinde mahvolan büyük Bizans 
ordusunun bakiyesini topla-
yan Manuel Kommenos za-
manında, yahut bahçe duvar-
larını aşarak Konya’nın dış 
mahallelerine giren ve Kilikya 
Nehri’ni geçerken boğulan Al-
man İmparatoru Frederik 
Barbarosa devirlerinde oldu-
ğu gibi Konya istila hedefi ol-

maktan artık çıkmıştı. 
On dördüncü asırda gözle-

rini Anadolu’ya çevirmiş olan 
milletler daha ziyade Kara-
manlarla alakadar oldular. O 
zamanlar Fransız sefirleri Ka-
raman Beyliklerinin sarayları-
nı ziyaret ederlerdi. Aynı asır-
da şimâlî şarkide daha geniş 
bir sultanlık merkez şehri 
Bursa’dan büyük bir hızla ya-
yılıyordu. Fakat Konya unu-
tulmamıştı. Çünkü İslâm âle-
minin en büyük dinî müesse-
selerini kucağında barındırı-
yordu. On üçüncü asır Celâ-
leddin-i Rumî’nin Mevlevî ta-
rikatını Konya’da kurduğu 
devirdir. 

Mevleviler daha ziyade ta-
rikatlarının dinî felsefesi, 
yüksek mistisizmi, fikrî mü-



Merhaba
Akademik Sayfalar

739 | 15 Nisan 2026

samahakârlığı ve halifelerine 
bıraktıkları asîl an’aneleriyle 
şöhret bulmuşlardır. Celaled-
din-i Rumî’nin yaşadığı ve öl-
düğü yer Konya’dır. İstan-
bul’daki Osmanlı padişahları-
nın mezarlarının azametini 
gölgede bırakan mezarı da 
Konya şehrindedir. Şimdi 
müze olarak kullanılan Mev-
levî Camii, tarikata mensup 
olanların hibe etmiş oldukları 
paha biçilmez hazinelerle do-
ludur. 

Mevlevî Tarikatının Kon-
ya’da doğmuş ve yerleşmiş ol-
ması, bu tarikatın geniş bir 
halk kitlesinin edebî ve fikrî 
faaliyetine mâkes olması key-
fiyeti karşısında zamanın hü-
kümdarları bu şehre hususî 
bir alâka göstermek ihtiyacını 
duydular. Karamanoğulları, 
Osmanlılar bu şehirde bu ve-
sile ile birçok imar faaliyeti 
gösterdiler. 19’uncu asırda 
her ne kadar mimarî zevk ve 
kudret eski ihtişamını kay-
betmiş olmasına rağmen bu 
devre ait misaller görünür. 
Konya’da Mimar Sinan’ın de-
hasına atfedilen bir cami de 
vardır. 

Konya’yı ziyaret eden sey-
yahı karşılayan güzellikler 
sonsuzdur. Her sokak, her 
köşe Selçuk eserlerinin güzel-
liklerinden bir parçasını gös-
terir. Şehir içinde yürümek-
ten yorulunca büyük bahçele-
ri ve soğuk suları ile Mercan 
köyü sizi bekler. 

Türkiye ve onun tarihi ile 
alâkadar olan her seyyahın ilk 
ziyaret edeceği yer Konya ol-
malıdır. Şehir her ölçüde ta-

rihî bir gelişmenin ifadesini 
ve kendisine mahsus bir at-
mosferi taşır. 

Ankara’da bugünkü Türki-
ye’yi anlayabiliriz. Burası mo-
dern bir memleketin modern 
bir merkezidir. İstanbul’da 
maziyi daha çok hissederiz. 
Burası tefessüh etmiş, birçok 
kavimlerin bir zaman gelip 
geçtiği, bu şehre uygun bütün 
maddî delilleri koynunda sak-
layan bir şehirdir. Fakat Kon-
ya’da sükûn içinde intizamlı 
bir surette hakiki Türk mazi-
sinin izlerini taşıyan tipik bir 
Türk şehrinin bütün an’anele-
ri vardır. Modern değişiklik 
Konya’ya girmiştik. Fakat te-
ması yumuşak ve hakikidir. 
Eski adetleri ve an’aneleri 
bozmamıştır. 

Böylece Konya’nın eski bi-
nalarında yerlilerin misafir-
perverliğinde, yaşayışlarında 
asil Türk mazisinin izlerini 
bugün hâlâ kuvvetle bulabili-
riz. 

Ve Konya’yı ziyaretle bü-
yük kazanç, asil an’anelerin 
maddî zenginlikten daha 
ehemmiyetli olduğunu anla-
yan ruhun, âsude hayatın, 
modern hayatın gürültüleriy-
le kaybolmadığı zamanlara ait 
hâtıralarla dolu havayı tenef-
füs edebilmek imkânını elde 
etmektir.

Tarihî Tetkikler, Konya’yı 
ziyaret, Steven Runciman, 
(Çeviren: Ahmet Armağan), 
Biz ve Dünya. S.7, s.9/14, 26 
Haziran 1944 Pazartesi 
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26 Şubat 2023/Pazar
Türkiye’ye dönmeden bana 

jet ski ile bir de deniz gezisi yap-
tırmak isteyen oğlum, günlerdir 
hava tahmin raporlarından deni-
zin durumunu sorguluyordu. Ni-
hayet hafta ortasında bir gün 
keyifli bir şekilde önümüzdeki 
pazar günü denizin havasının jet 
ski gezisi için oldukça uygun ol-
duğunu söyleyip cevabımı bekle-
meden bir emri vaki ile Avustral-
ya’daki son pazarımızı program-
lıyor. 

Mezkûr pazar günü güneşin 
ilk ışıklarıyla birlikte yola çıkıyo-
ruz. Sabahın erken vakti oldu-
ğundan trafik oldukça sakin. Ya-
rım saat sonra körfezde jet ski ve 
ufak deniz teknelerinin suya in-
dirildiği rampanın yer aldığı par-
ka giriş yapıyoruz. Otoparktaki 
bütün park alanları dolu olduğu 
gibi diğer günlerde yasak olan yol 
kenarındaki çimenlik alanlarda 
bile yer kalmamış. Bizden daha 

erkencilerin sayısı hiç de az değil. 
Aynı anda iki teknenin suya indi-
rilip iki teknenin yüklendiği ram-
panın indirme yönünde azım-
sanmayacak bir kuyruk var. Ney-
se fazla beklemeden, bir çeyrek 
saat kadar sonra jet skimizi suyla 
buluşturuyoruz. Ardından can 
yeleklerimizi de giydikten sonra 
jet skiye atlayıp açıklara doğru 
yol almaya başlıyoruz.

Moreton Körfezi, Avustral-
ya’nın doğu kıyısında, Brisba-
ne’nin merkezine 14 kilometre 
uzaklıkta bulunan bir koy. Que-
ensland’in en önemli kıyı kay-
naklarından biriymiş. Havza ala-
nı 21.220 km2, maksimum uzun-
luğu 125 km, maksimum genişli-
ği 35 km imiş. Körfezin suları, 
eğlence amaçlı balıkçılar için po-
püler bir destinasyonmuş ve pa-
zara deniz ürünleri sağlayan tica-
ri balıkçılar tarafından kullanıl-
maktaymış. Başta Brisbane Neh-
ri olmak üzere Queensland’ın 
altı önemli akarsuyu bu körfezde 
denize kavuşuyormuş (https://
en.wikipedia.org/wiki/More-
ton_Bay).

Deniz oldukça sakin. Zan-
nımca oğlum, fark ettirmemeye 
çalışsa da kalbi korkudan tiril ti-
ril titreyen babasını düşündü-
ğünden fazla süratli gitmiyor. 
Yanımızdan geçip giden deniz 
araçlarının oluşturduğu dalgalar 
olmasa deniz, tabiri caizse çarşaf 
gibi.

Sağ tarafımızda üzeri orman-
lık bir adaya paralel ilerliyoruz. 
Kıyısındaki yerleşim yerleri ve 

Ali 
IŞIK AVUSTRALYA GÜNLÜĞÜ-2

 Özel rampasından jet ski denize indiriliyor
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insanlar seçilebiliyor. Adanın adı 
Kuzey Stradbroke imiş. Moreton 
Körfezi’ndeki 360 adanın büyük-
lerindenmiş. Bir saat kadar iler-
ledikten sonra oğlum, üç beş tek-
nenin çapa attığı küçücük bir 
adayı işaret ederek orada biraz 
mola verelim, diyor. Yaklaştığı-
mızda buranın bir kum adacığı 
olduğunu görüyorum. Burada 
deniz oldukça sığ. Kıyıya çok yak-
laşmadan skiden iniyoruz. Kıyı-
da kimi şemsiyesini kimi çadırını 
dikmiş kızlı erkekli gençlerin 
oluşturduğu birkaç grup belli ki 
burada balık avlayıp piknik yapı-
yorlar. Oltalarını kumsalda sa-
bitleyen kimi gençler de sere ser-
pe kumlara uzanmış güneşliyor. 
Kimi de suları boy olmayan kıyı-
ya oldukça yakın kesimde birkaç 
kulaç atıp gerisin geri dönüyor-
lar. Daha küçük yaşlarında eğiti-
mini aldıkları için iyi birer yüzü-
cü olan bu insanlar ne yazık ki 
köpek balığı korkusu yüzünden 
çarşaf gibi uzanan denizde açıla-
mıyorlar. Bu bakımdan bizim in-
sanımız oldukça şanslı. Balıkçıla-
rımızın zaman zaman ağlarına 
irili ufaklı köpek balıkları takılsa 
da denizlerimizde henüz bir kö-
pek balığı vukuatı duymadık.

Uzunluğu tahminen 200-
250, en geniş yerinde de eni 100 
metreyi bulmayan adacığın bir 
ucuna da biz ayak basıyoruz. De-
niz berrak sularıyla havuzu andı-
rıyor. Daha önce bahsettiğim 
meşum kazamı hatırlayıp bir ah 
çekiyorum. Sahilin altın tozunu 
andıran kumlarının üzerinde 
oturup sahile yaklaşınca sabun 
köpüğü gibi dağılan dalgacıkla-
rın dinlendirici musikisini dinli-
yorum. Keşke videoya çektiğim 
bu musiki seansını da sizlere din-
letmenin bir yolu olsaydı!

Kum adacığındaki on-on beş 
dakikalık molamızdan sonra oğ-

lum, buraya kadar gelmişken ba-
lık yemeden gitmek olmaz, diyor. 
Tekrar jet skiye atlıyoruz. Biraz 
açıkta ana güvertesi su üstünde 
kalmış ve rengi kahverengiye 
dönmüş bir gemi enkazı görünü-
yor. Enkaza biraz yaklaşsak da 
rotamızı değiştirmiyoruz. Bu en-
kaz, Moreton Körfezi’nde yüz-
den fazla gemi enkazının, yeri 
bilinen 26’sından biriymiş. En-
kazı geride bıraktıktan yarım 
saat kadar sonra üzerinde tek 
tük binaların bulunduğu sık 
ağaçlıklı küçük bir adaya doğru 
yaklaşmaya başlıyoruz. Adaya 
yüz metre kadar yaklaşmıştık ki 
jet skimiz kuma saplanıyor. Bu-
rada ilk defa böyle bir durumla 
karşılaştığını ifade eden oğlum 
oldukça şaşkın. Adaya jet skiyle 
yanaşma imkânı olmadığından 
mecburen iniyoruz. Bu kez biz 
aracımızı çekmeye başlıyoruz. 
Lakin deniz tabanı tam bir bal-
çık. Sırnaşık balçık kıyıya çıkın-
caya dek birkaç kez arkası kuşak-
lı terliğimi bırakmayıp denizde 
diz çöktürtüyor bana. Adaya biz-
den önce yanaşmış üç beş tekne 
de tam anlamıyla karaya otur-
muş. Çaresiz adada suların tek-
rar yükselmesini bekleyeceğiz.

Nihayet insana akla karayı 
seçtiren balçıktan kurtulup sahi-
le ayak basıyoruz. Kıyıdan itiba-

Moreton Körfezi’nin uydu görüntüsü
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ren başlayan ağaçlıkların arasın-
daki basamak vari odun döşeli 
bir açıklıkta kısa bir yolculuktan 
sonra restoran görünüyor. Bura-
sı sadece bir bölümünün üstü ör-
tülmüş, derme çatma tam bir 
balıkçı restoranı. Çardağın altın-
daki gölgelikli alanda bir masa 
beğenip oturuyoruz. Dip tarafta-
ki barın bankosunun ardındaki 
iki genç adamdan başka bir gö-
revli görünmüyor. Oğlum buraya 
varıp siparişimizi veriyor. Kısa 
bir bekleyişten sonra karton 
kutu içinde siparişlerimiz geli-
yor. Kemiği alınıp tam kıvamın-
da kızarmış oldukça lezzetli balı-
ğın yanında bolca da patates kı-
zartması. Buradaki lokantalarda 
ekmek servisi yok. Varsa yoksa 
“cips” dedikleri kızartılmış çubuk 
patatesler. Memlekette hiç fast-
fooda gitmediğimden bu tarz 
cipsi hayatımda ilk kez burada 
yiyorum. Laf aramızda damağım 
bayağı da hoşlanıyor.

Tahminen bir saat kadar son-
ra denizi kontrol etmeye kıyıya 
inen oğlum döndüğünde artık 
yola çıkacağımızı belirtiyor. Az 

açıklıkta yol alan deniz araçları 
görülse de kıyı kesimi hâlâ sığ. 
Tekrar jet skiyi çekmeye başlıyo-
ruz. Suların dizimizi geçtiği bir 
mahalde de biniyoruz. Oğlum 
denizin lacivert görünen kısım-
larından ağır ağır yol alıyor. Çok 
yol almamıştık ki denizde oyna-
şan birkaç yunus gözümüze çar-
pıyor. Bu bölgenin açıklarında 
kışları kambur balina da görünü-
yormuş. Bu sebeple kışları yoğun 
olarak teknelerle balina gözleme 
turları düzenleniyormuş. Oğlum 
bir ara önümüzü göstererek bak 
baba, diyor. Gösterdiği yerde iri-
ce bir deniz kaplumbağası bizi 
umursamadan yoluna devam 
ediyor.

Deniz kaplumbağası gördü-
ğümüz son deniz canlısı oluyor. 
Artık dibini göstermeyen koyu 
lacivert sularda kâh kayarcasına 
kâh bir beşikteymişçesine ana-
karaya dönüyoruz.

27 Şubat 2023/Pazartesi
Bugün hayatımın mutlu gün-

lerinden biri. Zira ilk kez oğlum-
dan torunlarımdan birinin do-
ğum gününü kutlayacağım. Şu-
bat ayı girdiğinden bu yana bek-
lediğim gün için sabahtan geli-
nim Aysun’a kutlama programını 
soruyorum. Aysun, “Sükeyne 
kutlama istemiyor baba; ama 
ona bir sürpriz hazırlayacağız.” 
diyor. Bu cevap beni oldukça ke-
yiflendiriyor. “O zaman akşam 
yemekleri de dedesinden…” di-
yerek katılıyorum gelinime. 
“Hani o Araplara ait et lokantası 
var ya, orada…” diye de ekliyo-
rum. Gelinimin orasının pahalı 
olduğu uyarısına da “Dedesinin 
bir numarası, müstakbel üniver-
sitelisi, on sekizine basıyor. Duy-
duğum mutluluğa az bile…” kar-
şılığını veriyorum.

Denizle buluşan jet skimiz

Küçük kum adası sahilinde insanlar
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Sükeyne’m, haftada üç beş 
gün bir Türk’e ait fastfood dük-
kânında yarı zamanlı çalışıyor. 
Akşamki mesaisinden yorgun 
dönen Sükeyne henüz kalkma-
mış. Gelinim fırsattan istifade 
salonun baş köşesine balonları 
sallandırıyor. Biraz sonra kalkıp 
odasından çıkan Sükeyne, balon-
ları görüyor. Ne kadar renk ver-
memeye zorlasa da suratı hoş-
nutluğunu gizleyemiyor.

Akşam yemeğinden dönüşte 
evde çaylarımızı yudumlamaya 
başlamışken annesinin hazırlat-
tığı mumsuz sürpriz pasta orta-
ya çıkıyor. Seffane ablasından 
önce pastanın başında yerini alı-
yor. Jest ve mimiklerinden pas-
tanın bir an önce kesilmesi isteği 
anlaşılıyor. Ablası onu bekletme-
den isteğine kavuşturuyor. Gü-
zel anlar… Lakin çabuk bitiyor. 
Zira burada böylesi özel günler 
de yat saatini ertelettiremiyor.

02 Mark 2023/Perşembe
Bugün Avustralya’daki son 

günümüz. İki buçuk aya yakla-
şan Avustralya günlerimiz rüz-
gâr gibi geçiyor. Son haftaya gir-
memizle birlikte engel olamadı-
ğım bir keder üzerime çörekleni-
yor. Daha önümüzde günler ol-
masına rağmen yaşayacağım 
veda anının tasasını bir türlü 
benliğimden savuşturamıyo-

rum. Bu hissiyatta yalnız mıyım? 
Elbette hayır! Hanım hissiyatını 
saklamakta benim kadar başarılı 
değil. Ve de oğlum… Tabiatıyla 
son günlerde anne ile oğulun sa-
rılmaları sıklaşıyor. Hava alanın-
dan beri kucaklamadığım oğlu-
mu, kucaklamaya can atıyorum; 
lakin arkamdan bir el beni bırak-
mıyor. Bir ara oğlumu, bana ça-
lışma odası olarak tahsis ettiği 
odasında yalnız oturur görünce 
ona yaklaşıyorum. Arkamdaki el 
bu kez beni zapt edemiyor. Kuv-
vetle sarılıyorum ona. O da bu 
anı bekliyormuş demek. Yekvü-
cut oluyoruz. Gözyaşlarımız bir-
birine kavuşuyor.

Gelinim Aysun ile erkenden 
gelen ablası Kevser Hanım haldır 
haldır akşamın hazırlığındalar. 
Sükeyne’m bir ara anneannesi, 
dünürümüz Hayriye Hanım’ı da 
getiriyor. 2010 yılındaki ziyareti-
mizin son gününde olduğu gibi 
akşam sofrasında kalabalık ola-
cağız anlaşılan. İkindiye doğru 
Kevser Hanım’ın ortanca kızı 
Büşra ve eşi Ahmet geliyor. Ak-
şam için önemli bir mazeretleri 
varmış. Fazla durmuyorlar. Sef-
fane’min kankası küçük kızlarını 
bırakarak bizimle vedalaşıp ayrı-
lıyorlar.

Akşama doğru Kevser Ha-
nım’ın eşi bacanak Ömer Bey de 
bize dâhil oluyor. Yemek sonrası 

Kum adasından ayrılırken Balık yemek için çıktığımız adada bizi 
karşılayan enteresan bir ağaç

Adanın tek kafeteryası
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Kevser Hanım’ın büyük kızı Tuğ-
ba ve Bruneyli akademisyen eşi 
Edi ile iki kızı da bizimle vedalaş-
maya geliyorlar.

Telefonlardan duyulan yatsı 
ezanları ayrılış vaktimizin de gel-
diğini bildiriyorlar. Hanımla he-
men yatsı namazlarımızı eda 
ediyoruz. Namaz sonrası hiç 
beklemeksizin veda vaktinin en 

ağır birinci safhasına geçiyoruz. 
Gelinim, torunlarım ve diğer hı-
sımlarla vedalaşıp havaalanına 
doğru yola koyuluyoruz. Havaa-
lanına kadar yarım saatlik yolda 
hiçbirimizin ağzını bıçak açmı-
yor. Havaalanında işlemlerimizi 
yaptırıp valizlerimizi teslim et-
tikten sonra çeyrek saat kadar 
daha oğlumla vakit geçiriyoruz. 
Sonunda oğlumuzla da vedalaşıp 
bizi uçağa ulaştıracak kapıya yö-
neliyoruz. Uçağa bininceye kadar 
geçen sürede oğlum bu iki bölü-
mü ayıran camekânın ardında 
elinde telefonuyla biteviye bizi 
görüntülüyor. Bizi uçağa götüre-
cek koridora girmeden annesiyle 
son kez ona dönüp birbirimize el 
sallıyoruz. Uçakta yerimizi aldık-
tan yarım saat sonra Avustralya 
saatiyle 23.30’da havalanıyoruz.

Son Söz Yerine Notlar…
* Dost olduğum kuş: Avustral-

ya saksağanı…
Avustralya’ya giderken bilgi-

sayarımı taşınabilir bir harddis-
ke kopyalayarak gitmiştim. Ya-
rım kalan çalışmalarıma burada 
da devam edeceğimi oğluma be-
lirttiğimde kendi odasını bana 
tahsis ettiği gibi laptopunu da 
kullanabileceğimi söylemişti. Sa-
bahleyin oğlumun odasındaki 
çalışma masasına oturduğumda 
ön bahçemizin çimlerinde yayı-
lan siyah beyaz alalı bir saksa-
ğan, yüksekliği duvar genişliğin-
deki pencereden beni görünce 
yavaş yavaş pencerenin önüne 
geliyor. Burada durup beni sey-
retmeye başlıyor. Acaba ürker de 
gider mi diye ellerimi çırptığım-
da dahi istifini hiç bozmuyor. Bu 
birliktelik dakikalar boyu sürü-
yor. Müteakip günlerde de ne za-
man bilgisayar başına otursam 
bu kanatlı dostum da çok geçme-
den penceremin önünde bitiyor. 

Dönüş yolunda oğlumla

 Avustralya saksağanı bir bisikletliye saldırıyor
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Bazı günler arka bahçeye çıktı-
ğımda burada da beni buluyor. 
Beni seyretmekten kendini ala-
mayan bu sessiz dostumu inter-
nette araştırıyorum. Okudukla-
rım karşısında şok olmadım de-
sem yalan olur. Bu müdavimin 
adı Avustralya saksağanıymış ve 
de dünyanın en tehlikeli on ku-
şundan biri, Avustralya’nın da en 
tehlikeli yaratıklarındanmış. 
Özellikle üreme dönemlerinde 
çok hırçınlaşıp fırsatını buldu-
ğunda piknikçilerin etlerini ça-
larmış. Daha kötüsü de bisiklet 
üstünde bir insan gördüğünde 
mutlaka saldırır, kolay kolay da 
vazgeçmezmiş. Bisikletçilerin 
yanı sıra bazı evler, evcil hayvan-
lar ve çocuklar da bu agresif sal-
dırılara maruz kalabilirlermiş. 
Bu kuşun saldırılarından korun-
mak için yapılan tavsiyeler ara-
sında “beslemeyin” uyarısı da 
var.

* Son yıllarda ülkemizin 
önemli meselelerinden biri hâli-
ne gelen sokak köpeklerine bura-
da hiç ama hiç rastlayamazsınız. 
Burada evlerde köpek beslemek 
oldukça yaygın olmasına sokak-
larda başıboş ne bir köpek ne de 
bir kedi göremezsiniz.

* Avustralya’nın tehlikeli can-
lılarının başında örümcekler ge-
liyor. Oldukça iri olan örümcek-
leri kapalı açık bütün alanlarda 
görmeniz olası. Ayakkabınızı 
kapı önüne bırakmışsanız giy-
meden onu ters çevirip sert ham-
lelerle yere çırpmadan giymeniz 
ayağınıza bir iş getirebilir. Ağaç-
lık kaldırımlarda ilerlerken de 
gözünüz tetikte olmalı. Zira yer 
değiştiren bir örümcekle burun 
buruna gelebilirsiniz.

* Avustralyalıların gıpta etti-
ğim hasletlerinin başında saygılı 
olmaları geliyor. Saygı deyince de 
sadece insana olan saygı akla gel-

mesin. Çevrelerine da çok saygı-
lılar. Caddelerde sokaklarda, 
parklarda piknik alanlarında en 
ufak bir çöp, tek bir izmarit göre-
mezsiniz. Dolayısıyla burada gö-
zünüz ve burnunuz asla rahatsız 
olmaz. Trafikte, tıkanıklık du-
rumlarında bile, tek bir klakson 
sesi duyamazsınız. Tabiatıyla ku-
lağınız da rahatsız olmaz.

* Avustralya’da cadde ve so-
kak kenarlarında bir çöp kontey-
nerine rastlamazsın. Herkes çö-
pünü evindeki çöp kovalarında 
biriktiriyor. Her evde büyükçe 
tekerlekli üç atık kovası bulun-
duruyor. Bunlardan biri evsel, 
diğer ikisi dönüştürülebilir cam-
kâğıt ve metal atıklar için. Bele-
diyece bunların toplanacağı gün 
ve saatler belirlenmiş. Çöpler o 
gün o saate doğru evden dışarı 

En büyük torunum Sükeyne’min doğum günü  pastası

Avustralyalı torunlarım (soldan sağa): Seffane Havle, 
Sükeyne Hale, Semure Mert
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çıkarılıp kaldırım kenarına bıra-
kılıyor. Görevli olarak sadece şo-
förünün bulunduğu çöp kamyo-
nu saatinde gelip yan tarafındaki 
robotumsu bir aparatla çöp ko-
vasını güzelce kaldırıp içini kam-
yona döktükten sonra kaldırıma 
bırakıyor. Bu işlem saniyeler içe-
risinde gerçekleşiyor.

* Avustralya’da akşam saat 
21.00’den sonra sokaklarda bir 
insana rastlayamayacağınız gibi 

araba geçişleri de nadirattandır.
* Mahalle aralarında evlerde 

üst perdeden ne bir insan ne de 
bir müzik sesi duyamazsınız.

* Daha önce de bahsetmiştim, 
Avustralya’da mahalle aralarında 
yürürken büyük olsun küçük ol-
sun, erkek olsun kadın olsun kar-
şılaştığınız bütün insanlar, ama 
baş temennasıyla ama sesli ola-
rak selam vermeden geçmiyor-
lar. Bu, tam da biz Müslümanlar-
da olması gereken bir haslet.

Hülasa… 2010 yılında Avus-
tralya-Sydney’e yaptığımız ilk se-
yahatimizde tuttuğum -yine 
Akademik Sayfalar’da yayımla-
nan- günlüğümü bitirirken “Bu-
rada bir ezan sesi duysaydım işte 
bir Müslüman ülkesi derdim!” 
sözümü tekrarlayarak bu günlü-
ğümü de tamamlıyorum.  
 
(Bitti) 

Son gün hatırası

Bahçe sandalyesinin altına gizlenmiş iri bir örümcek Avustralya saksağanı

Çöp kamyonu çöpü alırken
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Melek Hiç ismini ilk ola-
rak Ali Işık Hoca’mdan 
duymuş ve Akademik 

Sayfalar’da çıkan yazısını da pür 
dikkat okumuştum (1). Konyalı 
gazetecilerden Mustafa Güden 
de konuyu bir yazısında yakın 
zamanda ele aldı (2). Bu ismi bir 
yazı dizisi ile ilk gündeme geti-
ren de Konya’nın hafızası olarak 
bilinen Selçuk Es’tir (3). Kimdir 
Melek Hiç?

“Melek Hiç, Türk edebiyatının 
kadın şairlerindendir. İki değerli 
eserin sahibidir. Selçuk Es’in bil-
dirdiğine göre, oğlu yüksek inşaat 
mühendisi Harun Bayer’dir. Sel-
çuk Es’in daire arkadaşıdır. 1951 
yılından itibaren Konya’da oğlu-
nun yanında yaşayan Melek 
Hiç’in ilk kitabı İçin İçin adını ta-
şımaktadır. Kitap 1955 yılında 
Konya’da basılmıştır. İkinci kitabı 
(1961) Mevlâna Aşkı’dır. Burada-
ki şiirlerinde Hz. Mevlâna’ya duy-
duğu hürmet, sevgi ve aşkı anlat-
mıştır. Mevlevidir.” (4)

Melek Hiç neden önemli? 
Amir Ateş tarafından bestelenen 
“Bir Kızıl Goncaya Benzer Duda-
ğın” adlı muhayyerkürdi şarkının 
güftekârı olduğu için. Beşerî bir 
sevgiye ait olduğu düşünülen ama 
Peygamber Efendimize duyulan 
aşk için yazılan bu şiir bizi Melek 
Hiç’e, o da ibretli bir hayat hikaye-
sine götürüyor. Ali Işık Hoca kita-
bında bu hikâyeyi çok güzel özet-
liyor. 1893’te İstanbul’da dünyaya 
gelen Melek Hanım son görevi 
Morova Kaymakamlığı olan Halit 
Bey’in kızıdır. Kızını okula gön-

dermeyerek çevresinin en iyi öğ-
retmenlerinin evinde ders verme-
leri suretiyle lise derecesinde tah-
sil yaptırır. Sultan Reşad’ın mabe-
yin müdürlüğünü yapmış olan 
Ahmed Recai Bey’le evliliğinden 
bir erkek çocuğu olan Melek Ha-
nım eşinden ayrıldıktan sonra bir 
daha evlenmez. 1951’den sonra 
Konya’ya gelerek yukarıda bah-
settiğimiz eserleri yazar. 6 Ocak 
1964’te kanserin pençesinden 
kurtulamaz ve dünyadan göçer. 
Cenazesinde birçok sanatseverle 
birlikte Abdülbaki Gölpınarlı, 
Mehmet Önder, Müze mensupla-
rı, edebiyat öğretmenleri de bulu-
nur.

Yakın bir dönemde vefat etmiş 
olmasına rağmen Melek Ha-
nım’ın mezarının yerini bilemiyo-
ruz. Konya Mezarlıkları üzerine 
araştırmaları olan ve Üçler Me-
zarlığını karış karış bilen Ali Işık 
Hoca da tüm aramalarına rağmen 
mezarını bulamaz. Mevlâna âşığı 
olan ve o gibi hiçliği arzulayan ve 
soyadı da Hiç olan Melek Ha-
nım’ın bu arzusu muhtemelen 
Aslanlı Kışla Caddesi’ni genişlet-
me çalışmaları ile mi gerçekleşti 
bilemiyoruz. 24 Ocak 2026’da 
Mesnevihan Şefik Can Dede’yi 
anma merasimine iştirak eden 
Amir Ateş üstadımız Üçler Me-
zarlığı’nda Ahmet Çalışır ağabe-
yin koluna tutunarak “Melek An-
ne’yi de ziyaret edelim” dediğinde 
başkalarıyla konuşmaya daldığım 
için ziyarete nereye gittiklerini 
göremedim. Daha sonra Ahmet 
ağabeyi telefonla arayarak yer 
hakkında bilgi istedim. Kabrista-

Prof. Dr. 
Oktay 
SARI

MELEK HİÇ HANIMEFENDİ İLE 
İLGİLİ HATIRAM VE BİR KİTAP
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na gittiğinde ziyaret ettikleri ye-
rin fotoğrafını göndereceğini söy-
ledi ki mutlaka o yeri de Melek 
Hanım muhibleri ile paylaşaca-
ğım.

Bir gün interneti karıştırırken 
bir müzayede kurumunda açık ar-
tırmaya konulmuş olan, Melek 
Hanım tarafından Selçuk Vol-
kan’a hitaben kaleme alınmış 30 
Aralık1961 tarihli mektuba rast-
layıp fotoğrafı Ali Hoca’mla pay-
laşmış idim. Kendileri “Hamidiye 
Mahallesi, İnceminare Sokağı, 
Nu. 39” olan Melek Hanım’ın ika-
met adresinin yerini tespit etmiş-
ler. Şu anda orada bir dershane 
bulunuyor. Bu vesile ile Konya 

Büyükşehir Belediye-
si’nden bu mekâna 
bir bilgilendirme ya-
zısı yazmasını istir-
ham etmiş olalım.

Melek Hiç Hanım 
Sokağı’nın fotoğrafı-
nı çekmek için birkaç 
hafta önce yaptığım 
incelemede sokağa 
yeni binaların yapıl-
mış olduğunu, so-
kaktaki çalışmalar 
nedeniyle tabelanın 
da sökülmüş olduğu-
nu görerek “hiçlik” 
bu olsa gerek dedim. 
Elbette tabela çalış-
malar bittiğinde yeri-
ne takılacaktır.

Şimdi asıl hikâye-
ye gelelim. 2024 yı-
lında İstanbul’da gö-
rev yaptığım esnada 
tanıştığım Sevilay 
Hemşire Hanım’a da 
Melek Hiç Ha-
nım’dan bahsetmiş 
idim. İçin İçin isimli 
şiir kitabının Ba-
lat’taki Kadın Eserle-
ri Kütüphanesi’nde 
olduğunu internet 
taramasında gördü-

ğümü ama mesai saatleri içerisin-
de Balat’a gitme imkânı bulama-
dığımı söylemiştim. Sağ olsun iki 
gün sonra hastane telefonuma 
geri dönüş yaptı ve telefonla kü-
tüphaneyi aradığını, yetkiliye ki-
taptan bahsettiğini söyledi. Yetki-
li kişi çok şaşırarak Melek Ha-
nım’ın “Bir Kızıl Gonca’ya Benzer 
Dudağın”dan başka şiirleri oldu-
ğunu bilmediğini söylemiş. İyi in-
sanlar hep var olsunlar, bu zat 
hemen kitabın sayfalarının fotoğ-
rafını çekip göndermiş, Sevilay 
Hanım da bana iletti. Ben de o es-
nada Avustralya’da olduğunu bil-
diğim Ali Işık Hoca’ya kitabın ka-
pağının fotoğrafını attım. Ali Ho-
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ca’nın bana ilettiği yazıyı buraya 
aynen ekliyorum: “Ve aleyküm 
selam hocam. Şu anda Avustral-
ya’da gecenin 02.20’si. Gün boyu 
tek düze, biteviye yağan yağmur 
damlalarının penceremin üstün-
deki çelende çaldıkları trampetle-
re inatla dayatsam da mağlubiyeti 
kabul edip bilgisayarımın başına 
geçtim. Tevafukun böylesine ba-
kın ki çalıştığım dosya “Melek 
Hiç”... Oktay Hoca’m da mutlaka 
bir hiss-i kable’l-vuku ile fakirle 
bir fotoğraf paylaşıyor: Melek 
Hiç...Hocam şu anda “Konya’nın 
Fi Tarihi’nde Kahramanlar, Hain-
ler ve Garipler” başlığı altında bir 
çalışma yapıyorum. Sıra garipler-
den Melek Hanım’a gelmişti. Sev-
gili Hocam, bu kitabı jpeg veya 
pdf olarak paylaşmanızın imkânı 
var mı? Şayet mümkün olursa çok 
makbule geçer, minnet duyarım. 
Rabbime emanet olunuz.”

Hikâyenin devamını da anla-
tarak bu bahsi kapatayım. Hz. 
Mevlâna’yı anma haftasında ya-
şadığım bu hadiseden beş ay son-
ra Sevilay Hanım bana bir mesaj 
daha attı. Kızını havaalanına gö-
türmek için bindiği otobüste ya-
nına oturan beyefendinin yaka-
sında Kadın Eserleri Kütüphane-
si’ne ait rozet görmüş. “Orada mı 
çalışıyorsunuz?” dediğinde kişi-
nin kendisine bu kitabı atan zat 
olduğunu öğrenmiş. Evet, niyet-
ler halis olunca arka arkaya teva-
fuklar da sıralanıveriyor insanın 
karşısına.

Ali Işık Hoca 1954’te Kon-
ya’nın Kadınhanı ilçesinde do-
ğan, Türkçe öğretmenliği hayatı-
nı 2003 yılında Konya Lisesi’nde 
noktalayan çok değerli bir hoca-
mız. Tanışmamız TYB Konya Şu-
besi ile bağlantılı. Aynı ilkokulda 
(Gazi Mustafa Kemal İlkokulu) 
ve aynı lisede (Gazi Lisesi, yeni 
adıyla Konya Lisesi) okumamız 
da ortak noktalarımız. Ali Hoca 
emeklilik hayatında hiç boş dur-

mamış, Konya kültürüne benim 
sayabildiğim kadarıyla 21 kitap 
kazandırmıştır. Merhaba gaze-
tesinin 24 yıldır çıkardığı Akade-
mik Sayfalar’ın da editörlerin-
den. Ama en büyük eseri galiba 
gene editörlerinden olduğu Kon-
ya Ansiklopedisi.

Nisan 2025’te çıkan Kon-
ya’nın Fi Tarihinde Mazlumlar, 
Hainler ve Garipler isimli kitabı-
nı hemen temin ettim. Kitapta 
Melek Hiç bahsinde benden de 
bahsedilmiş olması hasebiyle 
çok memnun oldum. Kitabın 
Mazlumlar Bölümü’nde Koç Be-
kir Ağa ve Konya Hadisesi, Boz 
Bey; Hainler Bölümünde XX. 
Yüzyıl Başlarında Alâeddin Te-
pesi’nde Bir Tarih ve Medeniyet 
Talanı, Ebüzziya Tevfik’in Kon-
ya’daki Sürgün Yılları, Konya’dan 
Kıymetli Bir Mezar Anıtının Pa-
paya Hediye Götürülmesi Girişi-
mi Yahut Osman Hamdi Bey’in 
Dönemindeki Eski Eski Eser Hır-
sızlıklarına Göz Yumması; Ga-
ripler Bölümü’nde de Mezar Ta-
şına Sahip Çıkılamayan İstan-
bullu Bir Sanatkâr: Mimar Mu-
zaffer Bey, Konya Toprağında 
Gaip Bir İstanbul Hanımefendisi 
Şaire: Melek Hiç, İlk Kadın Kon-
ya Milletvekili: Bahire Bediz Mo-
rova Aydilek (1897-1965) baş-
lıkları bulunmakta. Bu başlıklar 
Ali Işık’ın daha önce müstakil 
olarak kaleme aldığı yazıların bir 
kitapta yeniden düzenlenerek 
toplanmış hâlleri. Konya’daki 
bazı mazlum, hain ve gariplerin 
bir kitapta derlenmesi fikri hem 
çok ilginç hem de aydınlatıcı. As-
lında bahsedilen insanlar sadece 
Konya’nın şahsiyetleri değil, ta-
rihimizin ortak değerleri.

Ali Hoca’nın yazma usulü her 
zaman anlaşılır, sade, tıpkı ko-
nuşur gibi. Konuşma usulü de 
bir yazıyı okur gibi yani durakla-
ra dikkat ederek, aralara eski di-
limizden bol bol kelime serpişti-
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rerek. Eski dile aşina olmayanlar, 
karşısında benzer ince üslubu 
kullanmakta zorluğa düşebilir-
ler. Osmanlı bakiyesi bir nesille 
görüşme imkânı bulan okumuş 
insanımız bu lisanı kullanmakta 
çok mahirdir diyebiliriz. Evet, 
Konya doğumlu bir kişi için İs-
tanbul beyefendisi tamlamasını 
kullanamayız ama Konya’mızda 
daha düzel bir isimlendirme var: 
Çelebimeşrep. Hz. Pîr’in soyun-
dan gelenlere çelebi denir ma-
lum. Konyalı olup edebi, bilgeli-
ği, saygınlığı ve hoşgörüyü bün-
yesinde barındıranlara da çelebi-
meşrep denir ki bana kalırsa 
muhteviyatı İstanbul beyefendi-
sinden daha fazladır. Ali Hoca da 
çelebimeşrep bir kişidir.

Söz konusu kitaptaki yazıla-
rın hepsi belgelidir. Her yazının 
sonunda çokça kaynak yer alır. 
Kitap siyah beyaz görsellerle 
daha açıklayıcı hâle gelmiştir. Bir 
Türkçe hocasının kaleminden çı-
kan kitapta tahmin edileceği 
üzere imla hatası yok denecek 
kadar azdır. Dipnotlar yerli ye-
rindedir. Kitap boyutuyla, sayfa 
sayısıyla, yazı tipiyle tam mana-
sıyla “okumalık”tır.

Her konusunun birbirinden 
ilginç olduğu kitapta Osman 
Hamdi Bey ile ilgili başlıktan ak-
tarmalar yaparak konuyu son-
landırmak istiyorum:

“Yukarıda tamamına yer ver-
diğimiz rapor, hafızamızdaki 
Osman Hamdi Bey imajını ol-
dukça sarstığından bizi onun 
hakkında kapsamlı bir araştır-
maya sevk etti. Bu araştırma so-
nucunda yaygın olarak bilinene 
tamamen zıt bir Osman Hamdi 
Bey portresi çizen yayınlara 
ulaştık. Bilinene zıt; zira bir yan-
da memleketindeki eski eserleri 
korumak için Asar-ı Atika Ni-
zamnamesi yayımlayan bir Os-
man Hamdi, diğer yanda da eski 

eserlerin Avrupa’ya kaçırılması-
na göz yuman bir Osman Ham-
di...”

“Osman Hamdi Bey’in birçok 
arkeolojik eserin yurt dışına ka-
çırılmasına göz yummasında yu-
muşak karnı resimleridir. Üst 
seviyede bir ressam olmamasına 
rağmen resimlerine çoğunlukla 
Batılılar -ki bunlar hep yağmacı 
zihniyetli resmî kimliklerdir- ilgi 
gösterip satın almışlardır. Bun-
dan dolayı olsa gerektir Osman 
Hamdi Bey yurt içinde 1881, 
1882 ve 1883 yıllarında olmak 
üzere sadece üç sergi düzenle-
miştir. Buna karşılık 1888’den 
başlamak üzere, 1902’den sonra 
da hemen hemen her yıl resimle-
rini Berlin, Paris, Londra, Mü-
nih, Chicago ve Liverpool’da ser-
gilemiştir (Edhem Eldem’den 
alıntı).”

“Osmanlı Arşivi’nde bulduğu-
muz 15 Şaban 1312 / 11 Şubat 
1895 tarihli bir belge de Müze-i 
Hümayun Müdürü Hamdi 
Bey’in usulsüz olarak Avrupa 
müzelerine gönderilen asar-ı ati-
ka haberleri üzerine görevinden 
istifa etmesi üzerinedir.”
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